

# BioMedLex

## ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Η διεπιστημονική εταιρεία για το Δίκαιο της Βιοιατρικής **BioMedLex** ([www.biomedlex.gr](http://www.biomedlex.gr)) οργανώνει την **Τρίτη 27 Φεβρουαρίου 2024, 6 – 8 μ.μ.** δημόσια συζήτηση με θέμα:

### ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ «ΣΥΜΦΕΡΟΝ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ»

Ο προβληματισμός με αφορμή το σχέδιο νόμου για τον γάμο και την τεκνοθεσία ομόφυλων ζευγαριών επαναφέρει ερωτήματα για το πώς ακριβώς αντιλαμβανόμαστε το «συμφέρον του παιδιού», μια έννοια- κλειδί για το οικογενειακό δίκαιο κάθε σύγχρονης χώρας. Κάποια κρίσιμα ερωτήματα ζητούν απαντήσεις

- Ποια είναι η σημερινή έννοια της οικογένειας και της γονεικότητας;
- Σε ποιο βαθμό η τεχνολογία της υποβοηθούμενης αναπαραγωγής έχει αλλάξει τα μοντέλα των οικογενειακών σχέσεων;
- Υπάρχουν «κατάλληλοι» και «ακατάλληλοι» γονείς;
- Πώς ορίζεται το περιβάλλον που καλλιεργεί την ομαλή ανάπτυξη ενός παιδιού και τι σημαίνει αυτή η τελευταία;

Στη διεπιστημονική προσέγγιση παρόμοιων ερωτημάτων αποσκοπεί η συζήτηση, με στόχο τη δημόσια έκφραση διαφορετικών προσεγγίσεων, χωρίς προκαταλήψεις.

### ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ

*«Υποβοηθούμενη αναπαραγωγή και συμφέρον του παιδιού: η διάσταση της Ψυχολογίας»*

**Ζαΐρα Παπαληγούρα**, Ομ. Καθηγήτρια Ψυχολογίας ΑΠΘ

*«ΙΥΑ για ομόφυλα ζεύγη ανδρών»*

**Νίκος Κουμουτζής**, Αναπληρωτής Καθηγητής Αστικού Δικαίου, Νομική Σχολή Πανεπιστημίου Λευκωσίας

*«Η πρόσβαση των ίντερσεξ ατόμων στην υποβοηθούμενη αναπαραγωγή»*

**Νικολέττα Πικραμένου**, Δρ. Νομικής, ερευνήτρια στο Πανεπιστήμιο της Βαρσοβίας

*«Αναπαραγωγικές τεχνολογίες / τεκνοθεσία: νέες μορφές οικογενειακότητας και το 'συμφέρον του παιδιού'»*

**Ειρήνη Τουντασάκη**, Καθηγήτρια Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο, εταίρος BioMedLex

**ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ: Ελένη Ρεθυμιωτάκη**, Καθηγήτρια Κοινωνιολογίας του Δικαίου, Νομική Σχολή ΕΚΠΑ, εταίρος BioMedLex

## ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί **online** μέσω πλατφόρμας zoom

**Η συμμετοχή είναι ελεύθερη.**

**Απαιτείται προεγγραφή** με μήνυμα στη διεύθυνση [info@biomedlex.gr](mailto:info@biomedlex.gr), για την αποστολή του link.

---

Η **Ζαΐρα Παπαληγούρα** είναι Ομότιμη Καθηγήτρια Ψυχολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Διδάκτωρ Ψυχολογίας (Ph.D.) του Πανεπιστημίου του Εδιμβούργου, εργάστηκε με γονείς που αντιμετωπίζουν προβλήματα υπογονιμότητας. Το συγγραφικό και ερευνητικό της έργο επικεντρώνεται σε θέματα που αφορούν κυρίως την υποβοηθούμενη αναπαραγωγή, τις σχέσεις μητέρας-παιδιού και τη συναισθηματική ανάπτυξη των παιδιών.

Ο **Νίκος Κουμουτζής** είναι Αναπληρωτής Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, όπου διδάσκει Ελληνικό Αστικό Δίκαιο, κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου (DEA) του Πανεπιστημίου Bordeaux I, με ειδίκευση στο Ιδιωτικό Δίκαιο και διδακτορικού τίτλου της Νομικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου της Αθήνας (για τη διατριβή με θέμα: *«Η γονική μέριμνα του γεννημένου χωρίς γάμο παιδιού και το δικαίωμα οικογενειακής ζωής του πατέρα»* – βραβείο Ακαδημίας Αθηνών 2011). Στα κύρια ερευνητικά του ενδιαφέροντα περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, τα ανθρώπινα δικαιώματα και το οικογενειακό δίκαιο, ιδίως το δίκαιο της ιατρικής υποβοήθησης στην ανθρώπινη αναπαραγωγή. Είναι δικηγόρος, μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, της Ένωσης Ελλήνων Αστικολόγων, του Ομίλου Ιατρικού Δικαίου και

Βιοηθικής, της Εταιρείας Οικογενειακού Δικαίου, και συνεργάτης του περιοδικού «Χρονικά Ιδιωτικού Δικαίου».

Η **Νικολέττα Πικραμένου** είναι Δρ. Νομικής και Ειδική Επιστήμονας σε ζητήματα δικαιωμάτων των ίντερσεξ ατόμων. Η διδακτορική της διατριβή εισήγαγε την πρώτη νομική συγκριτική μελέτη για τα δικαιώματα των ίντερσεξ ατόμων και δημοσιεύθηκε το 2019 από τον οίκο Springer με τον τίτλο "[Intersex Rights. Living between sexes](#)". Έχει συνεργαστεί με διάφορους οργανισμούς και φορείς για την προώθηση των ίντερσεξ δικαιωμάτων όπως η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη και το Westminster Foundation for Democracy του Υπουργείου Εξωτερικών της Αγγλίας.

Η **Ειρήνη Τουντασάκη** είναι Καθηγήτρια στο Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών. Έχει διατελέσει Διευθύντρια του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Κοινωνική και Πολιτισμική Ανθρωπολογία» (2016-2018) και Πρόεδρος του Τμήματος (2020-2022). Τα επιστημονικά της ενδιαφέροντα εστιάζουν στα εξής πεδία: ανθρωπολογικές θεωρίες της συγγένειας, νέες μορφές συγγενειακότητας και αναπαραγωγική ιατρική, βιοπολιτική, ιδεολογίες και τεχνολογίες της γονεϊκότητας και της οικογενειακότητας, διακρατική/διαφυλετική υιοθεσία, ελληνική εθνογραφία. Έχει επίσης ερευνήσει ζητήματα αναφορικά με την ιστορική ανθρωπολογία, τις πολιτικές πολιτισμού, την αποικιοκρατία και μετααποικιακή θεωρία, τα ανθρωπολογικά μουσεία, τις διαδικασίες συγκρότησης και μουσειακής αναπαράστασης της εθνικής ταυτότητας και τις σχέσεις μεταξύ ανθρωπολογίας και ελληνικής λαογραφίας. Κείμενά της έχουν δημοσιευτεί σε επιστημονικά περιοδικά και συλλογικούς τόμους στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Τα τελευταία χρόνια, στο πλαίσιο της ερευνητικής της ενασχόλησης με τις επονομαζόμενες «νέες μελέτες της συγγένειας», παρακολουθεί τις σημαντικές ανασηματοδοτήσεις και αναθεωρήσεις, οι οποίες στο εσωτερικό της ελληνικής κοινωνίας προβληματοποιούν και κλονίζουν τις κατεστημένες και ιδιαίτερα ισχυρές πολιτισμικές εννοιολογήσεις της συγγένειας με όρους βιολογικής αλήθειας θεμελιωμένης στη φύση. Από τις Εκδόσεις Πατάκη κυκλοφορεί το έργο της Διακρατική/διαφυλετική υιοθεσία: 'Ηπια μετανάστευση' και νέες χωρογραφίες της συγγένειας (2022).

Η **BioMedLex** είναι διεπιστημονική αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία. Αποτελείται από νομικούς και θετικούς επιστήμονες, με ειδική κατάρτιση και εμπειρία τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Με την πρωτοβουλία μας στη BioMedLex επιδιώκουμε να εξασφαλίσουμε για πρώτη φορά στην Ελλάδα εξειδικευμένη νομική επιμόρφωση και συμβουλευτική στον τομέα της Βιοιατρικής.